

## Къ статьѣ: „Описаніе Веймарскихъ торжествъ“.

Достопамятная въ русской исторіи Отечественная война 1812 г. вызвала въ послѣдніе годы обширную литературу, посвященную свѣтлой памяти Императора Александра I. „Русская Старина“ дала на своихъ страницахъ также не мало статей для освѣщенія достославной эпохи войны Россіи съ Наполеономъ.

Нынѣ редакція „Русской Старинѣ“ печатаетъ—въ полномъ переводе на русскій языкъ—старинный документъ, изданный въ Веймарѣ въ 1809 г. на французскомъ и нѣмецкомъ языкахъ и относящейся къ исторіи Эрфуртскаго конгресса въ 1808 г., на которомъ состоялось свиданіе двухъ могущественнѣйшихъ императоровъ Александра и Наполеона.

Эрфуртскій конгрессъ, долженствовавшій, по ожиданію современниковъ, „рѣшить судьбы народовъ Сѣвера и Юга“ и умиротворить потрясенную страшными войнами Европу, не далъ, однако, крупныхъ политическихъ результатовъ, и блестательные празднества, устроенные въ Веймарѣ и въ Іенѣ 6 и 7-го октября 1808 г., которыми закончился конгрессъ, въ действительности явились однимъ изъ наиболѣе яркихъ эпизодовъ знаменитаго свиданія двухъ императоровъ.

На эти празднества были приглашены, въ лицѣ своихъ правителей или наследниковъ престола, всѣ государства Рейнскаго союза: Вестфалія, Баварія, Вюртембергъ и друг. Изъ Пруссіи прибылъ принцъ Вильгельмъ, братъ короля. Въ нихъ участвовало все высшее общество Германіи и великаны германской литературы—*Гете* и *Виландъ*. Изъ Парижа выписаны были артисты „Théâtre fran ais“, игравшіе передъ „партеромъ королей“. На пышномъ балу, данномъ въ Веймарѣ 6 октября, Наполеонъ, по выражению историка Тьера „искавшій славу всѣхъ родовъ и обладавшій въ высшей степени сокровищами науки“, оставилъ блестательный кругъ нѣмецкихъ властителей и зайдя въ уголь залы съ двумя названными выше знаменитыми учеными, долго бесѣдовалъ съ ними о Тацитѣ, „котораго имя—по словамъ его—было ему не страшно“. (Thiers, Hist. du consulat). Но съ мелкими

вассалами Наполеонъ обращался безцеремонно и нерѣдко проявлялъ высокомѣріе тиранна, какъ напримѣръ въ приглашениіи имъ прусскаго принца посѣтить поле битвы подъ Іеною. Императоръ Александръ, отличавшійся всегда необыкновенно любезнымъ и ласковымъ обращеніемъ, на всѣхъ описываемыхъ здѣсь празднествахъ веймарскихъ охотно принималъ ближайшее участіе во всѣхъ увеселеніяхъ, предложенныхъ высокимъ гостямъ: до того времени никогда не охотившійся, онъ принялъ участіе въ большой охотѣ на оленей и застрѣлилъ одно животное; на балу онъ также принималъ неоднократное участіе въ танцахъ, и всѣ восхищались граціею Монарха.

---